

И. Н. Сулоев

Костромской государственный историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник

К ВОПРОСУ О ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРЕДПОЧТЕНИЯХ КРЕСТЬЯН-ДЕПУТАТОВ ВЕРХНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В I ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ

Весной 1906 г. прошли выборы в I Государственную думу, в которых выявились взгляды самого многочисленного сословия России – крестьянства. Сельское население, направляя своих избранников в первый русский парламент, стремилось решить свои социально-экономические и политические проблемы. В ходе работы депутатов в Думе отразились их социально-политические предпочтения.

В отечественной историографии социально-политические предпочтения депутатов-крестьян Верхнего Поволжья в I Государственной думе в настоящее время не достаточно изучены [7; 10]. В данной статье на основе различных источников ставится задача исследования политических предпочтений крестьянских депутатов Владимирской, Костромской, Тверской и Ярославской губерний в первой Государственной думе.

От губерний Верхнего Поволжья в первый русский парламент было избрано девять крестьян, из них четыре от Тверской губернии, по два от Владимирской и Костромской, и один от Ярославской губернии.

От Владимирской губернии в Государственную думу прошло два народных избранника – крестьянина, которым в период деятельности Думы было 42–44 года. Ф. Г. Баринев и В. Ф. Лебедев имели начальное образование [9, с. 20]. Оба депутата были беспартийные. Во время деятельности Думы В. Ф. Лебедев примкнул к Трудовой группе [8, с. 30], хотя обещал выборщикам от рабочих поддерживать партию «Народной свободы» [9, с. 20]. Ф. Г. Баринев не поддержал ни одну фракцию.

Во время деятельности Думы В. Ф. Лебедев подписал законопроект, о немедленной национализации всех природных богатств и отмене частной собственности на землю, разработанный эсерами [5, с. 74], но не поддержал решение аграрного вопроса предложенного трудовиками. Одновременно депутат поставил свою подпись в законопроекте 151 члена Думы «О гражданском равенстве», разработанный кадетам [5, с. 74]. Следовательно, в решении земельного вопроса взгляды депутата были ближе к эсерам, чем к трудовикам. Одновременно В. Ф. Лебедев по некоторым вопросам поддерживал КДП. Таким образом, депутат в парламенте разделял позиции трёх фракций, в совокупности которые

отражали его политические взгляды в целом. Депутат Баринов не отдавал предпочтение думским фракциям, что возможно связано с не соответствием взглядов депутата и предлагаемыми партиями решениями насущных вопросов.

От Костромской губернии в парламент прошло два представителя крестьянского сословия – беспартийный П. Д. Горохов и кадет И. В. Замыслов. От Ярославской губернии был избран А. М. Костров. Самым молодым депутатом являлся Замыслов, которому было на момент выборов 32 года. Горохов и Костров были значительно старше – 49 и 50 лет. Все депутаты обладали определенным образованием. А. М. Костров имел начальное [1, с. 93], а П. Д. Горохов получил домашнее образование [1, с. 36]. И. В. Замыслов окончил земское училище [2, с. 213].

И. В. Замыслов вступил в конституционно-демократическую партию в конце первого года революции [2, с. 213]. Ярославский депутат-крестьянин А. М. Костров после окончания выборов в I Думу в апреле 1906 г. получил от ее члена А. Ф. Аладьина приглашение прибыть в Петербург для присоединения к Трудовой группе [6, л. 91]. Несмотря на крестьянское происхождение, Костров не примкнул к трудовикам. В период работы I Думы в Трудовую группу вошел беспартийный П. Д. Горохов [8, с. 18] и член КДП крестьянин И. В. Замыслов [8, с. 62], что связано с их сословной принадлежностью. Следовательно, Трудовая группа более воспринималась как социально-профессиональное, а не политическое объединение. В тоже время А. М. Костров вошёл в состав кадетской фракции [2, с. 307], что обусловлено его социально-политическими и политическими предпочтениями.

Во время работы Думы П. Д. Горохов не участвовал в работе думских комиссий и не поддерживал законопроекты. Ярославский депутат-крестьянин А. М. Костров подписал семь запросов, а также законопроект «О гражданском равенстве» [5, с. 67]. Костров принимал участие в обсуждении аграрного вопроса. Так, выступая с трибуны 2 июля 1906 г, он заявил, что крестьяне требовали отчуждения частновладельческих земель, что вполне совпадало с тактической линией и лозунгами конституционных демократов [4, с. 941]. Костромской депутат-крестьянин И. В. Замыслов, подписал 15 заявлений, в том числе и кадетский вариант решения аграрного вопроса от 8 мая 1906 г. [5, с. 57]. Однако, несмотря на вступление в Трудовую группу, Замыслов не поддержал аграрный проект «104-х», представленный на обсуждение трудовиками 23 мая 1906 г. 18 мая 1906 г. Замыслов поставил свою подпись под заявлением 151 члена Думы «О гражданском равенстве», что вполне коррелируется с кадетской тактикой действий [5, с. 57]. Следовательно, взгляды И. В. Замылова, А. М. Кострова были ближе к кадетам, чем

трудовикам. П. Д. Горохов не разделял взгляды парламентских политических объединений.

От Тверской губернии в Государственную думу было избрано четыре депутата-крестьянина. Самому пожилому было – 49 лет, а самому молодому – 28. Возраст других двух народных избранников был 32 и 37 лет. В. Е. Карандашев – окончил сельскую школу, А. С. Медведев – имел высшее образование, остальные два депутата закончили четыре класса гимназии и учительскую семинарию. Из четырёх депутатов трое были кадетами и один беспартийный – И. Н. Субботин, который в Государственной думе вошёл в состав Трудовой группы [1, с. 84].

Во время деятельности Думы кадеты депутаты-крестьяне В. Е. Карандашев, А. С. Медведев, Н. И. Ромашёв поддержали кадетский законопроект 151-го члена о «Гражданском равенстве» от 18 мая 1906 г. [5, с. 61, 82]. Наряду с этим, А. С. Медведев подписал законопроект кадетов 42-х членов парламента по аграрному запросу от 8 мая 1906 г., а 13 мая 1906 г. выступил с предложением о его передаче в комиссию без прений [5, с. 82]. Депутат И. Н. Субботин придерживался линии трудовиков и 24 мая 1906 г. подписал заявление об образовании местных аграрных комитетов [5, с. 117]. Следовательно, большинство депутатов-крестьян Тверской губернии поддерживали кадетов и один депутат трудовиков.

После роспуска Государственной думы 9 июля 1905 г. народные избранники подписали воззвание «Народу от народных представителей». Из девяти депутатов-крестьян Владимирской, Костромской, Ярославской и Тверской губерний его поддержало шесть депутатов [11, л. 3], из них: три кадета, один кадет-трудовик и два трудовика. Следовательно, леворадикальные идеи Выборгского воззвания отражали взгляды крестьянских депутатов кадетов и трудовиков. Не подписало воззвание три депутата: беспартийный, трудовик и кадет, которые возможно боялись уголовного преследования.

В период деятельности первого российского парламента большинство сельских депутатов Верхнего Поволжья отдавали предпочтение кадетам, меньшая же часть – эсерам и трудовикам или оставались беспартийными. В Трудовой группе крестьянские избранники видели сословное объединение, поддерживая при этом в законотворческой деятельности эсеров и кадетов. Поведение части крестьянских депутатов в Думе показывает, что вступление в ту или иную фракцию, не определяло их приверженность к программным идеям партии. Таким образом, социально-политические предпочтения сельских избранников колебались между кадетами и эсерами, но в целом были левыми. В тоже время, некоторые сельские избранники были в Думе пассивными.

Список использованной литературы

1. Государственная дума первого созыва. Портреты, краткие биографии и характеристики депутатов. М. : Возрождение, 1906. 112 с.
2. Государственная дума Российской империи. 1906–1917 гг. : энциклопедия / под ред. В. В. Шелохаева. М. : РОССПЭН, 2006. Т. 1. 735 с.
3. Государственная дума. 1906–1917 гг. : стенографические отчеты. М. : Фонд «Правовая культура», 1995. Т. 1. 336 с.
4. Государственная дума : стенографические отчеты. Сессия первая. СПб. : Государственная типография, 1906. Т. II. 867–2013 с.
5. Государственная дума : указатель к стенографическим отчетам 1906 г. Сессия первая. СПб. : Государственная типография, 1907. 316 с.
6. Государственный архив Ярославской области. Ф. 73. Оп. 9. Д. 281.
7. *Кияшко О. Л.* Трудовая группа в Государственной думе в 1906–1917 гг. : дис. ... канд. ист. наук. Волгоград, 1999. 190 с.
8. *Колесниченко Д. А.* Состав Трудовой группы I и II Государственных дум. Сводная таблица членов фракции. М. : Институт истории РАН, 1988. 120 с.
9. Первая Государственная Дума : алфавитный список и подробные биографии и характеристики членов Государственной Думы. М. : Тип. Товарищества И. Д. Сытина, 1906. 158 с.
10. *Сидельников С. М.* Образование и деятельность первой Государственной думы. М. : Московский университет, 1962. 384 с.
11. Центр документации новейшей истории Государственного архива Ярославской области. Ф. 394. Оп. 1. Д. 23. Л. 3.